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9 5 年專門職業及技術人員會計師考試試題 
等  別：高等考試 

類  科：會計師             

科  目：高等會計學  

 

申論題部分：( 5 0 分)  

榮光公司分別擁有大光公司、中光公司、小光公司 8 0 % 、6 0 % 、4 0 % 的股權，並對大光及中

光公司有控制能力，榮光公司對長期投資採完全權益法處理，9 5 年中，榮光公司將一批成本

$ 3 0 , 0 0 0 的商品以$ 5 0 , 0 0 0 售予大光公司，大光公司又於 9 5 年稍後將該商品以

$ 7 0 , 0 0 0 售予中光公司，中光公司 9 5 年底尚有$ 3 5 , 0 0 0 未出售。另外，榮光公司將

一批成本$ 5 0 , 0 0 0 的商品以$ 8 0 , 0 0 0 售予小光公司，小光公司又於 9 5 年稍後將該商

品以$ 1 0 0 , 0 0 0 售予中光公司，中光公司 9 5 年底尚有$ 2 5 , 0 0 0 未出售。中光公司也

於 9 5 年將一批成本$ 2 0 , 0 0 0 的商品以$ 4 0 , 0 0 0 售予大光公司，大光公司 9 5 年底

皆未出售。榮光公司、大光公司、中光公司均採永續盤存制。 

大光公司、中光公司及小光公司 9 5 年淨利分別為$ 1 0 0 , 0 0 0 、$ 8 0 , 0 0 0 及

$ 5 0 , 0 0 0 ，根據我國財務會計準則相關公報，試作：（1 0 分） 

計算榮光公司 9 5 年來自大光公司、中光公司及小光公司之投資收益。 

上述交易於 9 5 年合併工作底稿之沖銷分錄。 

 9 5 年少數股數淨利 

【擬答】： 

期末未實現利益計算如下： 

榮光 大光：( 5 0 , 0 0 0 - 3 0 , 0 0 0 ) ×5 0 ﹪＝1 0 , 0 0 0 （順流、有控制力） 

大光 中光：( 7 0 , 0 0 0 - 5 0 , 0 0 0 ) ×5 0 ﹪＝1 0 , 0 0 0 （側流、皆有有控制力） 

榮光 小光：( 8 0 , 0 0 0 - 5 0 , 0 0 0 ) ×2 5 ﹪＝7 , 5 0 0 （順流、無控制力） 

小光 中光：( 1 0 0 , 0 0 0 - 8 0 , 0 0 0 ) ×2 5 ﹪＝5 , 0 0 0 （側流、非皆有控制力） 

中光 大光：( 4 0 , 0 0 0 - 2 0 , 0 0 0 ) ×1 0 0 ﹪＝2 0 , 0 0 0 （側流、皆有控制力） 

投資收益＝1 0 0 , 0 0 0  × 0 . 8  +  8 0 , 0 0 0  × 0 . 6  +  5 0 , 0 0 0  × 0 . 4

－1 0 , 0 0 0 －1 0 , 0 0 0  × 0 . 8 －7 , 5 0 0  × 0 . 4 －5 , 0 0 0  × 

0 . 6  × 0 . 4 －2 0 , 0 0 0  × 0 . 6  =  1 1 3 , 8 0 0  

合併沖銷分錄 

銷貨收入 1 6 0 , 0 0 0   

 銷貨成本 1 6 0 , 0 0 0  

5 0 , 0 0 0 + 7 0 , 0 0 0 + 4 0 , 0 0 0 = 1 6 0 , 0 0 0

    

銷貨成本 4 0 , 0 0 0   

 存貨 4 0 , 0 0 0  

2 0 , 0 0 0 + 2 0 , 0 0 0 = 4 0 , 0 0 0  

1 0 , 0 0 + 1 0 , 0 0 0 + 2 0 , 0 0 0 ＝4 0 , 0 0 0  

少數股權淨利＝( 1 0 0 , 0 0 0 - 1 0 , 0 0 0 ) ×0 . 2 + ( 8 0 , 0 0 0 - 2 0 , 0 0 0 ) ×

0 . 4 = 4 2 , 0 0 0  

 

 9 6 年 1 月 1 日台灣甲公司投資$ 2 , 0 0 0 , 0 0 0 美元，在美國成立一子公司（功能性貨幣與

報導貨幣均為美元），當日並與銀行簽訂於 9 6 年 6 月 3 0 日到期之遠期外匯出售合約，金額

2 , 0 0 0 , 0 0 0 美元。9 6 年 1 2 月 3 1 日子公司總資產為 2 , 0 1 0 , 0 0 0 美元，包括現

金 1 1 0 , 0 0 0 美元及當年度營運利益 1 0 , 0 0 0 美元）。9 7 年 1 月 1 日，甲公司出售子公

司 3 0 % 之股權，得款 5 9 0 , 0 0 0 美元。相關匯率假設如：（2 0 分） 

 即期匯率 6 / 3 0 到期之遠期匯

率 

期初至當日加權平均匯率 

1 / 1 / 9 6  $ 3 5  $ 3 4 . 8  － 

6 / 3 0 / 9 6  $ 3 4  $ 3 4  $ 3 4 . 5  

1 2 / 3 1 / 9 6  $ 3 3  － $ 3 4  
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1 / 1 / 9 7  $ 3 3  － － 

假設甲公司並未指定該遠期契約為避險工具，試作甲公司 9 7 年 1 月 1 日出售子公司時之分錄。 

假設甲公司於 9 6 年 1 月 1 日指定該遠期合約即期價格部分為避險工具，規避前述國外營運機構

淨投資匯率風險的避險工具。試作甲公司 9 7 年 1 月 1 日出售子公司時之分錄。（不考慮遠期契

約之折現因素） 

在那些條件下，甲公司可以用非美元合約規避國外營運機構淨投資的美元匯率風險？ 

若美國子公司的功能性貨幣為新臺幣，則本題中之遠期合約是否適用國外營運機構淨投資之避險？

（請說明原因） 

若美國子公司的功能性貨幣為歐元，則本題中之遠期合約是否適用國外營運機構淨 投資之避險？

（請說明原因） 

【擬答】： 

 

 美元 匯率 台幣 

現  金 1 1 0 , 0 0 0 3 3  3 , 6 3 0 , 0 0 0  

固定資產 1 , 9 0 0 , 0 0 0 3 3  6 2 , 7 0 0 , 0 0 0  

換算調整數 －  4 , 0 1 0 , 0 0 0  

 2 , 0 1 0 , 0 0 0  7 0 , 3 4 0 , 0 0 0  

   

股東權益 2 , 0 0 0 , 0 0 0 3 5  7 0 , 0 0 0 , 0 0 0  

營運利益 1 0 , 0 0 0 3 4  3 4 0 , 0 0 0  

 2 , 0 1 , 0 0 0 7 0 , 3 4 0 , 0 0 0  

 9 6  1 2 / 3 1 長期股權投資＝2 , 0 0 0 , 0 0 0 ×3 5 + 1 0 , 0 0 0 ×3 4 -

4 , 0 1 0 , 0 0 0 = 6 6 , 3 3 0 , 0 0 0  

出售投資＝6 6 , 3 3 0 , 0 0 0 ×3 0 % = 1 9 , 8 9 9 , 0 0 0  

     收到現金＝5 9 0 , 0 0 0 ×3 3 ＝1 9 , 4 7 0 , 0 0 0  

     出售之換算調整數＝4 , 0 1 0 , 0 0 0 × 3 0 % ＝1 , 2 0 3 , 0 0 0  

9 7  1 / 1 分錄 

  現金1 9 , 4 7 0 , 0 0 0  

  處分投資損失1 , 6 3 2 , 0 0 0  

 長期股權投資1 9 , 8 9 9 , 0 0 0  

 換算調整數 1 , 2 0 3 , 0 0 0  

長期股權投資匯率損失＝（3 5 - 3 4 ）× 2 , 0 0 0 , 0 0 0 ＝2 , 0 0 0 , 0 0 0  

遠期合約利益＝（3 4 . 8 －3 4 ）× 2 , 0 0 0 , 0 0 0 ＝1 , 6 0 0 , 0 0 0  

避險無效部分列入當期損失＝2 , 0 0 0 , 0 0 0 －1 , 6 0 0 , 0 0 0 = 4 0 0 , 0 0 0  

遠期合約分錄 

避險之衍生性商品1 , 6 0 0 , 0 0 0  

金融商品評價損失4 0 0 , 0 0 0  

       換算調整數2 , 0 0 0 , 0 0 0  

9 6  1 2 / 3 1  出售之換算調整數＝（4 , 0 1 0 , 0 0 0 - 2 , 0 0 0 , 0 0 0 ）× 3 0 % ＝

6 0 3 , 0 0 0  

  9 7  1 / 1  分錄 

現金1 9 , 4 7 0 , 0 0 0  

處分投資損失1 , 0 3 2 , 0 0 0  

        長期股權投資1 9 , 8 9 9 , 0 0 0  

換算調整數 6 0 3 , 0 0 0  

用非美元合約規避國外營運機構淨投資的美元匯率風險之條件： 

該合約可以明確辨認被規避之風險（匯率風險） 

該合約可顯示避險有效性（8 0 ﹪- 1 2 5 ﹪） 

可確定避險工具與被規避風險部位間之關係 

美元遠期合約與整體被避險資產或負債之主要條件相同，於避險開始與避險期間中，被規避風險之公

平價值或現金流量變動可能完全抵銷，則美元遠期合約為可以為有效之避險工具。美國子公司的功能

性貨幣為新臺幣，則國外營運機構淨投資需要作再衡量，最後美元投資還是要轉換成台幣，本題之遠
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期合約若符合避險有效性規定則適用國外營運機構淨投資之避險。 

美國子公司的功能性貨幣為歐元，則國外營運機構淨投資需要先作再衡量，在作換算，最後美元投資

還是要轉換成台幣，本題之遠期合約若符合避險有效性規定則適用國外營運機構淨投資之避險。 

 

甲公司於 9 5 年 1 0 月 1 日以現金$ 3 , 0 0 0 , 0 0 0 及 5 0 , 0 0 0 股甲公司每股面額$ 1 0 之

股票（公平價值為$ 1 , 0 0 0 , 0 0 0 ）收購乙公司全部股份，該日乙公司之資產負債狀況如下： 

 

 帳面價值 公平價值

流動資產 

固定資產 

專利權 

流動負債 

長期負債 

$   8 0 0 , 0 0 0

1 , 5 0 0 , 0 0 0

3 0 0 , 0 0 0

1 0 0 , 0 0 0

$   5 0 0 , 0 0 0

$   8 0 0 , 0 0 0

2 , 0 0 0 , 0 0 0

1 , 0 0 0 , 0 0 0

1 0 0 , 0 0 0

$   5 0 0 , 0 0 0

甲公司 9 6 年度含乙公司之淨利為$ 1 , 0 0 0 , 0 0 0 ，全年流通在外股數為 1 0 0 , 0 0 0 股、

年底每股市價為$ 1 8 。 

不考慮所得稅，分別針對下列獨立情況作答： 

情況一、乙公司於 9 5 年 1 0 月 1 日依合併契約規定辦理解散，乙公司併入甲公司成為乙部門。合

併契約並約定，若乙部門 9 7 年之部門利潤達 $ 5 0 0 , 0 0 0 ，甲公司將再發行

1 0 , 0 0 0 股 甲 公 司 股 票 給 乙 公 司 原 股 東 ， 乙 部 門 9 6 年 之 部 門 利 潤 為

$ 5 0 0 , 0 0 0 。甲公司在 9 6 年底認為乙部門之部門利潤在 9 7 年很有可能超過

$ 5 0 0 , 0 0 0 。 

試作：甲公司於合併日及 9 6 年底與此合併相關之分錄。（4 分） 

計算甲公司 9 6 年度基本每股盈餘及稀釋每股盈餘（四捨五入至百分位數）。（4

分） 

情況二、乙公司並未解散。合併契約並約定：若乙公司 9 7 年之淨利達$ 5 0 0 , 0 0 0 ，甲公司將

再 發 行 1 0 , 0 0 0 股 甲 公 司 股 票 給 乙 公 司 原 股 東 。 乙 公 司 9 6 年 淨 利 為

$ 5 0 0 , 0 0 0 。甲公司在 9 6 年底認為乙公司 9 7 年之淨利很有可能超過

$ 5 0 0 , 0 0 0 。 

試作：甲公司於合併日及 9 6 年底與此合併相關之分錄。（4 分） 

情況三、乙公司並未解散。合併契約約定，若 9 7 年底甲公司股票每股市價未達$ 2 0 ，則甲公司將

額外發行普通股給乙公司原股東以彌補其損失。甲公司 9 7 年底每股市價為$ 1 9 . 5 。 

試作：甲公司 9 6 年底、9 7 年底與此合併相關之分錄。（4 分） 

計算甲公司 9 6 年度基本每股盈餘及稀釋每股盈餘（四捨五入至百分位數）。（4

分） 

【擬答】： 

情況一 

投資成本＝3 , 0 0 0 , 0 0 0 + 1 , 0 0 0 , 0 0 0 = 4 , 0 0 0 , 0 0 0  

乙公司淨資產帳面價值＝8 0 0 , 0 0 0 + 2 , 0 0 0 , 0 0 0 + 1 , 0 0 0 , 0 0 0 -

( 1 0 0 , 0 0 0 + 5 0 0 , 0 0 0 ) = 3 , 2 0 0 , 0 0 0  

合併產生商譽＝4 , 0 0 0 , 0 0 0 - 3 , 2 0 0 , 0 0 0 = 8 0 0 , 0 0 0  

9 5 年分錄 

投資乙公司  4 , 0 0 0 , 0 0 0

 現金 3 , 0 0 0 , 0 0 0

 股本 5 0 0 , 0 0 0

 資本公積 5 0 0 , 0 0 0

流動資產  8 0 0 , 0 0 0

固定資產  2 , 0 0 0 , 0 0 0

專利權  1 , 0 0 0 , 0 0 0

商譽  8 0 0 , 0 0 0

 投資乙公司 4 , 0 0 0 , 0 0 0

 流動負債 1 0 0 , 0 0 0

 長期負債 5 0 0 , 0 0 0
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（註：二個分錄可以合併，現金併入流動資產） 

9 6 年：作備忘記錄，很有可能支付或有股份 1 0 , 0 0 0 股 

 9 6 年度基本每股盈餘＝ 10
000,100
000,000,1

=  

9 6 年稀釋每股盈餘＝ 09.9
000,10000,100

000,000,1
=

+
 

情況二 

 

9 5 年合併日分錄 

投

資

乙

公

司 

 4 , 0 0 0 , 0 0 0  

 現金 3 , 0 0 0 , 0 0 0  

 股本 5 0 0 , 0 0 0  

 資本

公積 

5 0 0 , 0 0 0  

 

9 6 年分錄 

投資乙

公司 

5 0 0 , 0 0 0  

 投資收益 5 0 0 , 0 0 0   

情況三 

 9 6 年底分錄 

投資乙公司  5 0 0 , 0 0 0

 投資收益 5 0 0 , 0 0 0

9 7 年底分錄 

資本公積  1 2 , 8 2 0

 股本 1 2 , 8 2 0

( ) 000,255.1920000,50 =−×  

282,15.19000,25 =÷ 股， 820,1210282,1 =×  

 9 6 年基本每股盈餘= 10
000,100
000,000,1

=  

9 6 年稀釋每股盈餘＝ 10
000,100
000,000,1

=  

 

測驗題部份（5 0 分） 

  普通基金取得資本資產，由何種基金帳或其他帳記錄該資產？ 

資本計畫基金帳 債務基金帳  

普通基金帳  普通資本資產及長期負債帳 

  非營利組織固定資產之折舊費用，在營運表（s t a t e m e n t  o f  

a c t i v i t i e s ）中應如何報導？ 

不予報導  不受限制淨資產之減少  

暫時受限淨資產之減少 永久受限淨資產之減少 

  某甲捐贈 1 0 0 萬元予 A 非營利機構作為慈善用途，並指定 A 非營利機構將該款項交給內政部

統籌運用。對該筆收支，A 非營利機構應如何認列？ 

認列捐贈收入，不認列捐贈費用認列捐贈費用，不認列捐贈收入  

同時認列捐贈收入與費用 捐贈收入與費用均不認列 

  依我國政府會計準則公報，政府會計報導之個體，主要以何觀點為基礎？ 

基金觀點 組織觀點 預算觀點 計畫觀點 

  根據我國現行預算法第 7 2 條規定，經費未經使用者，但已發生契約責任部分，經核准者，得轉

入下年度，其處理方式係列為： 

應付歲出保留款或保留數準備  

以前年度經費支出或過期帳支出  

調整以前年度累積餘絀或歲計餘絀  

累積賸餘或歲計賸餘之減項 
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  下列何一會計科目係歲入類單位會計年終結帳後「應收歲入款」及「應收歲入保留款」之相對應

科目？ 

待納庫款 歲入收入數 歲入保留數 應納庫款 

  我國政府總會計於總預算公布成立時，根據法定公債收入預算數作成之分錄，應為下列何者？ 

借：歲入預算數    貸：歲計餘絀  

借：公債收入預算數  貸：歲計餘絀  

借：公債收入預算數  貸：收支調度數  

借：收支調度數    貸：公債收入預算數 

  台北總公司在全國各地有多個分公司，分公司的商品一律由總公司配送，移轉價格為總公司進貨

成本加價 2 5 ﹪。9 7 年 1 0 月 1 日總公司將基隆分公司訂貨的商品運往宜蘭分公司，並支付

$ 2 , 2 0 0 的運費，總公司此批商品的進貨成本為$ 1 4 , 8 0 0 。9 7 年 1 0 月 2 日宜蘭

分公司緊急將此批商品運往基隆分公司，並支付$ 9 0 0 的運費。正常情況下，總公司運往基隆

分公司的商品運費為$ 1 , 5 0 0 ；宜蘭分公司運往基隆分公司商品運費為$ 8 0 0 。試計算總

公司對該批商品配送應借記「基隆分公司往來」的金額為多少？ 

$ 2 3 , 1 0 0  $ 2 0 , 0 0 0  $ 1 7 , 9 0 0  $ 1 6 , 3 0 0  

  清算程序中變賣某項資產所得款項超過其所擔保之負債金額的部份，應分配予下列何者？ 

公司之股東  原受擔保債權之債權人  

無擔保債權之債權人 其他部分擔保之債權人 

  大立公司於 9 5 年 3 月 3 1 日，有下列兩項交易：停業部門損失（稅後淨額）

$ 6 0 , 0 0 0 ；全年度之保險費用$ 4 0 0 , 0 0 0 。此兩項交易於 9 5 年 3 月底之第一

季損益表上之金額應各為多少？ 

停業部門損失：$ 6 0 , 0 0 0 ；保險費用$ 4 0 0 , 0 0 0   

停業部明損失：$ 1 5 , 0 0 0 ；保險費用$ 4 0 0 , 0 0 0   

停業部門損失：$ 6 0 , 0 0 0 ；保險費用$ 1 0 0 , 0 0 0   

停業部門損失：$ 1 5 , 0 0 0 ；保險費用$ 1 0 0 , 0 0 0  

  威達公司清算計畫表中無擔保非優先債權之預計獲償率為 6 0 % ，建揚公司貸款給威達公司

$ 4 , 0 0 0 , 0 0 0 中，半數為無擔保債權，其餘則以威達公司帳面價值

$ 1 , 6 0 0 , 0 0 0 之存貨作為擔保，該存貨估計變現金額為$ 1 , 0 0 0 , 0 0 0 。則建揚

公司預計可受償金額為： 

$ 2 , 4 0 0 , 0 0 0  $ 2 , 8 0 0 , 0 0 0 $ 3 , 0 4 0 , 0 0 0  

$ 4 , 0 0 0 , 0 0 0  

  下列關於個體理論（E n t i t y  T h e o r y ）之敘述，何者正確？ 

少數股權對子公司淨資產之享有數，係以該淨資產之原帳面價值評價  

母子公司間逆流交易未實現損益只沖銷母公司持股比例部分  

母公司贖回子公司債券之推定損益 1 0 0 % 認列  

少數股權淨利在合併損益表中列為費用 

  甲公司 9 4 年 1 2 月 1 0 日為其在日本之子公司墊付向臺灣進口貨物之款項，該款項以新臺幣

為基準，金額為 1 0 , 0 0 0 日圓。甲公司短期內並不擬向其子公司收回此墊款。9 4 年 1 2

月 1 0 日匯率為$ 0 . 2 8 ，9 4 年 1 2 月 3 1 日匯率為$ 0 . 2 7 。試問在日本子公司之功

能性貨幣為日圓及新臺幣二種不同情況下，子公司 9 4 年底報表上有關此墊款轉換時應使用之匯

率分別為： 

$ 0 . 2 8 及$ 0 . 2 8  $ 0 . 2 7 及$ 0 . 2 7   

$ 0 . 2 8 及$ 0 . 2 7  $ 0 . 2 7 及$ 0 . 2 8  

  下列何者因匯率波動產生的差額, 不宜作為股東權益之調項目?  

規避外幣確定承諾風險之遠期外匯合約  

規避國外淨投資風險之遠期外匯合約  

規避預期交易風險之遠期外匯合約  

具長期投資性質之外幣墊款 

  大忠公司持有大愛公司 9 0 % 之股權，9 5 年 7 月 1 日大愛公司將一批成本為$ 2 7 , 0 0 0

之商品以$ 4 2 , 0 0 0 之價格售予大忠公司，迄 9 5 年 1 2 月 3 1 日止該批商品尚有

4 0 % 未為大忠公司再出售。9 5 年大忠公司與大愛公司之銷貨成本帳列數各為$ 8 5 , 0 0 0

及$ 4 5 , 0 0 0 。按個體理論（E n t i t y  T h e o r y ）編製其合併財務報表，則其

9 5 年合併損益表中所列示之銷貨成本金額為何？ 
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$ 1 3 6 , 0 0 0  $ 1 1 6 , 0 0 0  $ 9 4 , 0 0 0  

$ 7 4 , 0 0 0  

  台南公司於 9 5 年 1 月 1 日以$ 2 7 0 , 0 0 0 取得高雄公司 9 0 % 之股權，當時高雄公司

之股東權益為$ 2 0 0 , 0 0 0 ，且高雄公司淨資產中除－設備價值低估$ 6 0 , 0 0 0 （尚可

使用 1 0 年，無殘值）外，其餘淨資產之公平價值均等於其帳面價值。9 5 年間高雄公司將一批

成本為$ 4 0 , 0 0 0 之商品以$ 8 0 , 0 0 0 之價格售予台南公司，迄 9 5 年 1 2 月 3 1

日止該批商品尚有 3 0 % 未為台南公司再出售。若 9 5 年高雄公司之淨利為$ 2 0 0 , 0 0 0 ，

按母公司理論（P a r e n t  C o m p a n y  T h e o r y ）編製其合併財務報表，則其

9 5 年少數股權淨利之金額為多少？ 

$ 1 0 , 4 0 0  $ 1 8 , 8 0 0  $ 2 0 , 0 0 0  $ 2 2 , 0 0 0  

  下列何者非屬我國第 2 號政府會計準則觀念公報所規定政府會計報告之主要目的？ 

公開報導責任 施政績效責任  

內部控制責任 財務遵循責任 

  東北公司持有西北公司 8 0 % 股權，西北公司持有西南公司 7 0 % 股權。9 4 年度西北公司之個別

淨利（又稱內部淨利）為 $ 1 0 0 , 0 0 0 ，且知 9 4 年度西北公司之少數股權利益為

$ 3 1 , 2 0 0 。試問 9 4 年度西南公司之個別淨利為多少？ 

$ 4 6 , 0 0 0  $ 6 0 , 0 0 0  $ 1 0 0 , 0 0 0  $ 8 0 , 0 0 0  

  甲公司持有乙公司 6 0 % 股權，甲公司對投資採完全權益法。9 4 年兩公司間銷貨所產生之毛利

$ 1 0 0 , 0 0 0 至年底尚未實現。所得稅稅率為 2 5 % 。依我國財務會計準則公報之規定，下

列敘述何者正確？ 

若為順流交易，則甲、乙公司所得稅費用合計數較合併損益表上之所得稅費用  多

$ 2 5 0 0 0   

若為逆流交易，則甲、乙公司所得稅費用合計數較合併損益表上之所得稅費用   多

$ 1 5 0 0 0   

若為順流交易，則甲、乙公司所得稅費用合計數等於合併損益表上之所得稅費用 

若為逆流交易，則甲、乙公司所得稅費用合計數等於合併損益表上之所得稅費用 

  甲公司持有乙公司 8 5 % 普通股及 1 0 % 特別股。乙公司 9 4 年底之業主權益資料如下： 

1 5 % 累積特別股，面額

$ 1 0 0  

$ 2 , 0 0 0 , 0 0 0

普通股，面額$ 1 0  2 , 0 0 0 , 0 0 0

資本公積 1 , 0 0 0 , 0 0 0

保留盈餘 3 0 0 , 0 0 0

  業主權益合計 $ 5 , 3 0 0 , 0 0 0

該特別股債欠 2 年股利，贖回價格為每股$ 1 0 5 。9 4 年底合併資產負債表上少數股權餘額為

若干？ 

$ 4 9 5 , 0 0 0  $ 7 9 5 , 0 0 0 $ 2 , 2 9 5 , 0 0 0  

$ 2 , 8 2 0 , 0 0 0  

  甲公司以帳面價值$ 1 , 0 0 0 , 0 0 0 、市價$ 8 0 0 , 0 0 0 的不動產取得乙公司 8 0 % 股

權，當天乙公司股東權益帳面值$ 8 0 0 , 0 0 0 ，則合併當天合併報表上應有之少數股東權益

金額為若干？ 

$ 1 2 8 , 0 0 0  $ 1 6 0 , 0 0 0 $ 2 0 0 , 0 0 0  

$ 2 5 0 , 0 0 0  

  9 6 年甲公司收購乙公司，乙公司帳上有應付租賃款$ 6 , 2 3 8 , 4 0 0 ，甲公司應如何評估

這筆負債？ 

依租賃資產之帳面金額認定 依原始有效利率計算現值  

依收購日市場利率計算現值 依應付租賃款之帳面金額認定 

  甲公司於 9 1 年取得乙公司 9 0 % 股權’ ，取得時該公司淨資產之帳面價值等公平價值。乙公司

於 9 2 年亦取得甲公司 1 5 % 股權，取得成本等於股權淨值。甲公司採用庫藏股法

（t r e a s u r y  s t o r k  a p p r o a c h ）處理相互持股，二家公司 9 4 年度之個

別淨利（即不含自投資所產生之利益）及宣告股利金額如下： 

  個別淨利  股利 

甲公司  $ 3 0 0 , 0 0 0  $ 1 5 0 , 0 0 0  
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乙公司  $ 1 8 0 , 0 0 0  $ 9 0 , 0 0 0  

試問：甲公司 9 4 年度之投資收益為若干？ 

$ 1 8 2 , 2 5 0  $ 1 6 2 , 0 0 0 $ 1 5 9 , 7 5 0  

$ 8 5 , 5 0 0  

  台北總公司對分公司之發貨價為成本加價 2 0 % ，且分公司僅能自總公司進貨。假設總公司存貨

採定期盤存制，部分帳戶餘額如下： 

期末存貨（分公司） $ 1 4 4 , 0 0 0

運交分公司存貨 7 2 0 , 0 0 0

分公司存貨（結帳前） 1 6 2 , 0 0 0

試計算分公司帳上之期初存貨為多少？ 

$ 1 4 0 , 0 0 0  $ 1 3 8 , 0 0 0 $ 1 2 0 , 0 0 0  

$ 1 0 8 , 0 0 0  

  若甲公司付出現金$ 6 3 0 , 0 0 0 取得乙公司 9 0 % 股權，乙公司總資產之帳面價值為

$ 6 2 0 , 0 0 0 （含乙公司過去因併購另一公司而產生之未攤銷商譽$ 5 0 , 0 0 0 ），其中

存貨被高估 $ 1 2 , 0 0 0 、建築物被低估 $ 2 0 , 0 0 0 ，乙公司負債之公平市價為

$ 3 3 0 , 0 0 0 。依我國財務會計準則，該筆投資所生產之商譽金額為何？ 

$ 3 6 1 , 0 0 0  $ 3 8 2 , 0 0 0 $ 4 0 6 , 8 0 0  

$ 4 1 4 , 0 0 0  

 

 

 


